
DE	 Gebrauchsanleitung / Montageanleitung	 2

EN	 Instructions for use / assembly instructions	 3

IT	 Istruzioni per l'uso / Istruzioni per Installazione	 4

Lesezeichen
Deutsch	 2
English	 3
Italiano	 4

Metris
31482000

Focus E²
31943000

Novus
71041000

Talis S
72401000

Talis E
71741000

Logis
71430000

Metris
31683000

Focus E²
31963000

Novus
71061000

Talis S
72601000

Talis E
71761000

Logis
71630000



2

Deutsch



 Sicherheitshinweise


 Bei der Montage müssen zur Vermeidung von 
Quetsch- und Schnittverletzungen Handschuhe 
getragen werden.


Das Produkt darf nur zu Bade-, Hygiene- und 
Körperreinigungszwecken eingesetzt werden.


Große Druckunterschiede zwischen den Kalt- und 
Warmwasseranschlüssen müssen ausgeglichen 
werden.

Montagehinweise
•	Vor der Montage muss das Produkt auf Transport-

schäden untersucht werden. Nach dem Einbau 
werden keine Transport- oder Oberflächenschäden 
anerkannt.

•	Die Leitungen und die Armatur müssen nach den 
gültigen Normen montiert, gespült und geprüft 
werden.

•	Die in den Ländern jeweils gültigen Installationsricht-
linien sind einzuhalten.

•	Der im Wannenmischer eingesetzte Umsteller (Typ 
HC) ist als Einrichtung zur Absicherung gegen 
Rücksaugung ausgeführt. Daher muss sich die 
Unterkante des Umstellers min. 25 mm über dem 
höchstmöglichen Schmutzwasserspiegel befinden.

Technische Daten
Betriebsdruck:	 max. 1 MPa	
Empfohlener Betriebsdruck:	 0,1 - 0,5 MPa	
Prüfdruck:	 1,6 MPa	
	 (1 MPa = 10 bar = 147 PSI)	
Heißwassertemperatur:	 max. 70°C	
Empfohlene Heißwassertemperatur:	 65°C	
Thermische Desinfektion:	 max. 70°C / 4 min

•	Eigensicher gegen Rückfließen
•	Das Produkt ist ausschließlich für Trinkwasser 

konzipiert!

Symbolerklärung
Kein essigsäurehaltiges Silikon verwenden!

Justierung (siehe Seite 6)
Einstellen der Warmwasserbegrenzung. In Verbindung 
mit Durchlauferhitzern ist eine Warmwassersperre nicht 
zu empfehlen.

Wartung (siehe Seite 7)
•	Rückflussverhinderer müssen gemäß DIN 

EN 1717 regelmäßig in Übereinstimmung mit 
nationalen oder regionalen Bestimmungen auf ihre 
Funktion geprüft werden (mindestens einmal 
jährlich).

Maße (siehe Seite 8)

Durchflussdiagramm 
(siehe Seite 11)

Serviceteile (siehe Seite 12)

Reinigung (siehe Seite 19)

Bedienung (siehe Seite 18)

Prüfzeichen (siehe Seite 20)

Montage (siehe Seite 5)

Störung Ursache Abhilfe
Wenig Wasser -	Rückflussverhinderer sitzt fest -	Rückflussverhinderer austauschen

-	Siebdichtung der Brause ver-
schmutzt

-	Siebdichtung zwischen Brause und 
Schlauch reinigen

Armatur schwergängig -	Kartusche defekt, verkalkt -	Kartusche austauschen
Armatur tropft -	Kartusche defekt -	Kartusche austauschen
Zu niedrige Warmwassertemperatur -	Warmwasserbegrenzung falsch 

eingestellt
-	Warmwasserbegrenzung einstellen

Durchlauferhitzer schaltet nicht ein -	Drossel in der Handbrause nicht 
ausgebaut

-	Drossel aus der Handbrause entfer-
nen

-	Siebdichtung der Brause ver-
schmutzt

-	Siebdichtung zwischen Brause und 
Schlauch reinigen

-	Rückflussverhinderer sitzt fest -	Rückflussverhinderer austauschen



3

English



 Safety Notes


Gloves should be worn during installation to prevent 
crushing and cutting injuries.


 The product may only be used for bathing, hygienic 
and body cleaning purposes.


 The hot and cold supplies must be of equal 
pressures.

Installation Instructions
•	Prior to installation, inspect the product for transport 

damages. After it has been installed, no transport or 
surface damage will be honoured.

•	The pipes and the fixture must be installed, flushed 
and tested as per the applicable standards.

•	The plumbing codes applicable in the respective 
countries must be observed.

•	The diverter (type HC) installed in the bath mixer is 
designed as an anti-retraction device. For this reason, 
the lower edge of the diverter must be at least 
25 mm above the highest possible dirty water level.

Technical Data
Operating pressure:	 max. 1 MPa	
Recommended operating pressure:	 0,1 - 0,5 MPa	
Test pressure:	 1,6 MPa	
	 (1 MPa = 10 bar = 147 PSI)	
Hot water temperature:	 max. 70°C	
Recommended hot water temp.:	 65°C	
Thermal disinfection:	 max. 70°C / 4 min

•	Safety against backflow
•	The product is exclusively designed for drinking 

water!

Symbol description
Do not use silicone containing acetic acid!

Adjustment (see page 6)
To adjust the hot water limiter. Using a hot water limiter 
in combination with a continuous flow water heater is 
not recommended.

Maintenance (see page 7)
•	The check valves must be checked regularly 

according to DIN EN 1717 in accordance with 
national or regional regulations (at least once a 
year).

Dimensions (see page 8)

Flow diagram (see page 11)

Spare parts (see page 12)

Cleaning (see page 19)

Operation (see page 18)

Test certificate (see page 20)

Assembly (see page 5)

Fault Cause Remedy
Insufficient water -	check valve hasn't moved back -	Exchange check valves

-	Shower filter seal dirty -	Clean filter seal between shower 
and hose

Mixer stiff -	Cartridge defective, calcified -	Exchange cartridge
Mixer dripping -	Cartridge defective -	Exchange cartridge
Hot water temperature too low -	Hot water limiter incorrectly set -	Set hot water limiter
Instantaneous heater didn’t work -	Flow limiter in handshower isn’t re-

moved
-	Remove flow limiter

-	Shower filter seal dirty -	Clean filter seal between shower 
and hose

-	check valve hasn't moved back -	Exchange check valves



4

Italiano



 Indicazioni sulla sicurezza


Durante il montaggio, per pevitare ferite da 
schiacciamento e da taglio bisogna indossare guanti 
protettivi.


 Il prodotto deve essere utilizzato esclusivamente per 
fare il bagno e per l'igiene del corpo.


Attenzione! Compensare le differenze di pressione 
tra i collegamenti dell'acqua fredda e dell'acqua 
calda.

Istruzioni per il montaggio
•	Prima del montaggio è necessario controllare che 

non ci siano stati danni durante il trasporto. Una 
volta eseguito il montaggio, non verranno riconosciu-
ti eventuali danni di trasporto o delle superfici.

•	Montare, lavare e controllare tubature e rubinetteria 
rispettando le norme correnti.

•	Vanno rispettate le direttive di installazione nazionali 
vigenti nel rispettivo paese.

•	Il deviatore (tipo HC) impiegato nel miscelatore 
della vasca è eseguito come dispositivo di sicurezza 
contro un'aspirazione di riflusso. Pertanto il bordo 
inferiore del deviatore deve trovarsi almeno 25 mm 
sopra il livello massimo possibile dell'acqua sporca.

Dati tecnici
Pressione d'uso:	 max. 1 MPa	
Pressione d'uso consigliata:	 0,1 - 0,5 MPa	
Pressione di prova:	 1,6 MPa	
	 (1 MPa = 10 bar = 147 PSI)	
Temperatura dell'acqua calda:	 max. 70°C	
Temp. dell'acqua calda consigliata:	 65°C	
Disinfezione termica:	 max. 70°C / 4 min

•	Sicurezza antiriflusso
•	Il prodotto è concepito esclusivamente per acqua 

potabile!

Descrizione simbolo
Non utilizzare silicone contenente acido 
acetico!

Taratura (vedi pagg. 6)
Regolazione del limitatore di erogazione d'acqua 
calda. Un limitatore di erogazione di acqua calda in 
combinazione con le caldaie istantanee non è 
consigliabile.

Manutenzione (vedi pagg. 7)
•	La valvola di non ritorno deve essere controllata 

regolarmente come da DIN EN 1717, secondo le 
normative nazionali e regionali (almeno una volta 
all'anno).

Ingombri (vedi pagg. 8)

Diagramma flusso (vedi pagg. 11)

Parti di ricambio (vedi pagg. 12)

Pulitura (vedi pagg. 19)

Procedura (vedi pagg. 18)

Segno di verifica (vedi pagg. 20)

Montaggio (vedi pagg. 5)

Problema Possibile causa Rimedio
Scarsità d'acqua -	Valvola antiriflusso non funziona 

correttamentet
-	Sostituire la valvola antiriflusso

-	Guarnizione del filtro della doccia 
sporca

-	Pulire la guarnizione del filtro tra 
doccia e flessibile

Miscelatore duro -	Cartuccia difettosa -	Sostituire la cartuccia
Miscelatore gocciola -	Cartuccia difettosa -	Sostituire la cartuccia
Temperatura dell'acqua calda -	Limitazione dell'acqua calda rego-

lata male
-	Regolare la limitazione dell'acqua 

calda
La caldaia istantanea non lavora -	Il limitatore di portata non è stato 

smontato dalla doccetta
-	Smontare il limitatore di portata 

dalla doccetta
-	Guarnizione del filtro della doccia 

sporca
-	Pulire la guarnizione del filtro tra 

doccia e flessibile
-	Valvola antiriflusso non funziona 

correttamentet
-	Sostituire la valvola antiriflusso



5

(17 Nm)
1 2

SW 22 mm

> 2 min

SW 22 mm 
(2 Nm)

3 4

Montage



0,3 MPa60 °C 10 °C

+

21 3

4 5

6 7

4.

3.

1.

2.

3.

1.

2.

6 x

36°C

38°C

43°C
50°C

55°C
60°C

17 x

SW
 4

 m
m

SW
 4

 m
m

(5
 N

m
)

SW 4 m
m

SW 4 m
m

6

Justierung



7

1.

2.

2.

1.

1

3

SW 12 mm
3.

2.

1.

2 2

1

3

SW 12 mm

1.

2.

3.

WartungWartung



8

15 3

Metris 
31482000

Focus 
31943000

Focus 
31963000

Metris 
31683000

G
3/

4

G1/2

20°100
147

31
87

11
7

164

G
3/

4

G1/2

20°98
145

159

48
80

11
4

153

185

153

185

G1/2G
3/

4

23
106

59
91

135

G
3/

4

G1/2
26

138

42
82

171

Maße Maße



9

153

204

Novus 
71041000

Novus 
71061000

G
3/

4

G1/2
26°108

153

32
96

13
0

170

153

204

G
3/

4

G1/2

133

167

25

97
50

153

184

Logis 
71430000

Logis 
71630000

G
3/

4 G1/2
98

30
93 11

6

155
36°

166

153

187

G
3/

4

114

G1/2

57
75

137

25

Maße



10

153

184

Talis E 
71741000

Talis E 
71761000

G
3/

4 G1/2
98

30
82

11
1

155
36°

166

153

187

G
3/

4

103

G1/2

132

25

57
86

153

184

Talis S 
72401000

Talis S 
72601000

8975

G
3/

4

G1/2

35°
74

132

143

66

153

185

G
3/

4 56
98

116

107

G1/2
26

Maße



11

ba
r

4,5

0,0

0,5
1,0
1,5
2,0
2,5
3,0

3,5
4,0

5,0
0,45

0,00

0,05
0,10
0,15
0,20
0,25
0,30

0,35
0,40

0,50

5,50,55
6,00,60

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

M
Pa

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5
Q = l/min
Q = l/sec

ba
r

4,5

0,0

0,5
1,0
1,5
2,0
2,5
3,0

3,5
4,0

5,0
0,45

0,00

0,05
0,10
0,15
0,20
0,25
0,30

0,35
0,40

0,50

5,50,55
6,00,60

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30

M
Pa

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5
Q = l/min
Q = l/sec

1

2

Metris  
31482000
Focus E²  
31943000
Novus 	
71041000
Logis  
71430000
Talis E  
71741000
Talis S 	
72401000

Metris  
31683000
Focus E²  
31963000
Novus  
71061000
Logis  
71630000
Talis E  
71761000
Talis S  
72601000

DurchflussdiagrammDurchflussdiagramm



12

Metris 
31482000

92730000

95519000

96338000

95008000

97981000

97979000

97406000

98193000	
(32x2)

98164000	
(33x1,5)

96429000

98398000	
(23x2)

97977000

95140000	
(M4x20)

97978000

93251000
98189000	
(14x2,5)

96512000	
(M24x1)

96429000Metris 
31683000

97406000

95519000

96338000

92730000

98193000	
(32x2)95008000

98164000	
(33x1,5)

98129000	
(14x2)

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20)

97977000

96044000

93251000

Serviceteile Serviceteile



13

Focus 
31943000

92730000

98532000

95008000
97981000
97979000

97406000

98193000	
(32x2)

98164000	
(33x1,5)

96429000

98398000	
(23x2)

97977000

95140000	
(M4x20)

97978000

93251000
98189000	
(14x2,5)

92360000	
(M24x1)

96429000Focus 
31963000

97406000

98532000

96338000

92730000
98193000	
(32x2)

95008000

98129000	
(14x2)

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20) 97209000

96044000

93251000

96338000

Serviceteile



14

Novus 
71041000

92730000

93192000
96338000

95008000

97981000
97979000

97406000

98193000	
(32x2)

96429000

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20)

97978000

93251000
98189000	
(14x2,5)

92360000	
(M24x1)

96429000Novus 
71061000

97406000

93192000

96338000

98193000	
(32x2)

95008000

98129000	
(14x2)

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20)

96044000

93251000

97209000

92730000

97209000

Serviceteile



15

92224000

Logis 
71430000

92730000

92224000
96338000

95008000

97979000

97406000

98193000	
(32x2)

98164000	
(33x1,5)

96429000

98398000	
(23x2)

97977000

95140000	
(M4x20)

97978000

93251000
98189000	
(14x2,5)

92360000	
(M24x1)

96429000Logis 
71630000

97406000

92730000

98193000	
(32x2)95008000

98164000	
(33x1,5)

98129000	
(14x2)

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20)

97977000

96044000

93251000

97981000

96338000

Serviceteile



16

Talis E 
71741000

92730000

92666000
96338000

95008000

97979000

97406000

98193000	
(32x2)

98164000	
(33x1,5)

96429000

98398000	
(23x2)

97977000

95140000	
(M4x20)

97978000

93251000
98189000	
(14x2,5)

96512000	
(M24x1)

96429000Talis E 
71761000

97406000

92730000

98193000	
(32x2)95008000

98164000	
(33x1,5)

98129000	
(14x2)

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20)

97977000

96044000

93251000

97981000

96338000

92666000

Serviceteile



17

Talis S 
72401000

92730000

92644000

95008000

97981000

97979000

97406000

98193000	
(32x2)

96429000

98398000	
(23x2)

97209000

95140000	
(M4x20)

97978000

93251000

98189000	
(14x2,5)

96512000	
(M24x1)

96429000Talis S 
72601000

97406000

92644000

96338000

92730000

98193000	
(32x2)

95008000

98129000	
(14x2)

98398000	
(23x2)

95140000	
(M4x20) 97209000

96044000

93251000

96338000

Serviceteile



18

1.

2.

schließen / fermé / chiudereöffnen / ouvert / aperto

warm / chaud / caldo kalt / froid / freddo

Bedienung Bedienung



19

www.hansgrohe.com/
cleaning-recommendation

www.hansgrohe.com/
cleaning-recommendation

www.hansgrohe.com/
cleaning-recommendation

www.hansgrohe.com/
cleaning-recommendation

DE	 Reinigungsempfehlung / Garantie / Kontakt

EN	 Cleaning recommendation / Warranty / Contact

IT	 Raccomandazione di pulizia / Garanzia / Contatto

ReinigungReinigung

http://www.hansgrohe.com/cleaning-recommendation


20 05
/2

01
9

9.
06

28
1.

03
 

Hansgrohe · Auestraße 5 - 9 · D-77761 Schiltach · Telefon +49 (0)  78 36/51-1282 · Telefax +49 (0)  7836/511440 
E-Mail: info@hansgrohe.com · Internet: www.hansgrohe.com

P-IX DVGW

31482000
31683000
31943000
31963000
71041000 PA-IX 7321/IICB

71061000 PA-IX 7320/IB

71430000
71630000
71741000
71761000
72401000
72601000

Products

Hansgrohe SE

DIN 4109

PA-IX 7320/IB

Products

Hansgrohe SE

DIN 4109

PA-IX 7321/IICB

Prüfzeichen Prüfzeichen


	Deutsch
	English
	Italiano

